

咸宁市文化新闻出版广电局

(B)

关于对市政协五届二次会议第 012 号提案的 答 复

蔡学军委员：

您提交的《关于申报中秋祭月为非物质文化遗产的提案》收悉，感谢您长期以来对我市非物质遗产保护和传承工作的关心。

我局对您的建议进行了认真研究，认为您的建议非常好，深刻地分析了我市的文化旅游现状，并指明了将非遗保护与文化旅游开发相结合的路径和方向，这对我市加强非遗保护工作、落实“大文化”“大旅游”战略很有启发和帮助。现将相关情况答复如下：

一、“中秋祭月”项目保护传承情况

1. 组织普查，完善档案。我市组织文化（群艺）馆工作人员深入田野乡村，广泛搜集“中秋祭月”等非遗线索，汇编成《湖北非物质文化遗产普查资料汇编》（咸宁卷），“中秋祭月”项目还被收录到《桂乡遗风》一书。

2. 逐级申报，列入名录。根据《中华人民共和国非物

质文化遗产法》和《湖北省非物质文化遗产条例》的规定，非遗项目采取逐级申报的原则。2009年11月2日，“中秋祭月”项目被列入咸安区第三批非物质文化遗产项目名录；2013年6月5日，“中秋祭月”项目被列入咸宁市第四批非物质文化遗产项目名录。下一步，我市将根据上级文化行政主管部门的工作部署和“中秋祭月”项目保护单位的意愿，逐级开展省级、国家级非遗项目的申报工作。

3. 深化研究，扩大宣传。我市在组织地方文化专家开展中秋祭月习俗研究的同时，支持中南民族大学和华中师范大学在桂花镇大屋雷村建立学生实践基地和科研基地，并支持桂花镇大屋雷建立乡村博物馆——大屋雷民俗馆。同时，我市还借助央视平台，扩大“中秋祭月”项目的影响力。2016年，“中秋祭月”在央视10套《文明密码》栏目播出。正因为我市在中秋祭月习俗传承方面的突出表现，咸安区桂花镇大屋雷村被中国民间文艺家协会评为“中国中秋节俗传承基地”，咸安区也被中国民间文艺家协会授予“中国嫦娥文化之乡”。

二、我市文化旅游融合发展情况

以推进文化旅游深度融合为抓手，通过传统村落保护，特色文化村建设，振兴乡村传统工艺，打造有潜力的文旅产品，促进文化旅游产业发展。

1. 推进“万里茶道”申遗，打造特色文旅小镇。赤壁市赵李桥镇羊楼洞村被国家文物局列为全国首批50个传统村

落整体保护利用工作试点之一，已完成了羊楼洞传统古村落文物保护工程总体方案编制工作、羊楼洞明清石板街安防消防专项规划立项申报工作，羊楼洞明清石板街三期维修工程即将完工。赤壁市羊楼洞、新店明清石板街被提名列入“万里茶道”（中国段）申遗推荐名单。同时，做好刘家桥古民居、向阳湖文化名人旧址等重点文物保护项目，目前正在抓紧推进总体规划与文物保护规划方案相衔接，由政府牵头，引入社会资本整体打造咸宁文化旅游精品工程。

2. 加强历史文化遗产保护，发展乡村旅游。一是加强传统村落保护。通过积极争取，我市现已被省文物局列为全省传统村落保护利用工作试点地区。第三、四批中国传统村落申报工作取得突破性进展，新增 10 处，发展为 11 处，获得中央财政保护项目资金 3300 万元（每村 300 万元）支持。二是加强特色文化建设。成功申报一批特色文化村，其中通城县大坪乡内冲瑶族村、崇阳县青山镇青山村、通山县洪港镇江源村入选首批湖北省“特色文化村”创建名单。

3. 振兴传统工艺，带动经济发展。近年来，通山县加大对国家级非遗项目通山木雕的保护和支持力度，成立组织专班，发掘整理通山木雕技艺，建立创作基地。以国家级传承人熊应华为首的通山木雕传承人，潜心钻研木雕技艺，带徒授艺，将木雕技艺发扬光大，建立传承体系，助力其入选第一批国家传统工艺振兴目录。现已建立通山县非物质文化遗产馆、九宫山非遗展示厅，设立示范非遗传承基地 3 个；截

至目前，全县建立木雕工厂 60 多家、作坊 100 多个，年销售收入达 6000 万元，有力带动了地方经济发展。2018 年还将规划建立通山县木雕产业园，“通山木雕”现已成为我市振兴传统工艺，发展文化旅游产业的典型代表。

三、“中秋祭月”文化旅游项目发展思路

1. 整体打造特色文化旅游区。咸安区文化、旅游资源丰富，素有“千桥之乡”称号，境内古桥、古村落、古民居形成了独特的人文景观，也基本形成“一镇一品”，如向阳湖镇“向阳湖文化名人旧址”、汀泗桥、贺胜桥“北伐战争遗址”、高桥镇古民居群，还有桂花镇“刘家桥古民居”和“大屋雷中秋祭月”等。建议整体规划打造文化旅游区，以名人旧址、遗址、古桥、古民居网络为品牌，形成综合田园、河流、湖泊、景点等多种资源统筹的“大景区”模式。

2. 统筹规划特色文化旅游线路。建议整合现有资源，以名人旧址、传统村落为龙头，以民俗文化如“游氏宗祠清明祭祖送茅船”“大屋雷中秋祭月”“天河金丝龙”，民间美食如贺胜鸡汤、高桥萝卜，传统手工艺如桂花糕、桂花酒制作、生甡川青砖茶制作、咸安竹雕、木雕、根雕制作等为引，连接刘家桥、汀泗桥、向阳湖、金桂湖、太乙洞、各大温泉等主要旅游景区，连点成线，增强旅游景区吸引力。

3. 举办民俗文化旅游节。咸安区对文化旅游节庆活动已有一些尝试，如高桥萝卜小镇年货节、向阳湖文化美食节等活动，都是结合传统民俗活动、民间美食和旅游景点为一体

的文化旅游节庆活动。目前，已有本地文化企业对“中秋祭月”这一民俗活动进行了提炼和策划，拟举办咸安区中秋祭月文化旅游节。文化部门将结合职能职责，一方面为该节庆活动提供文化顾问和指导，提升旅游节庆活动文化内涵；一方面积极参与活动，打造具有地方特色的文艺精品和文化活动。



主管领导：严桂秋 联系电话：13986620456
经办人姓名：曹雨花 联系电话：18942969088
邮政编码：437100
抄送：市政协提案委员会一式两份
市政府政务督查室一式两份